刘庄煤矿为群众办实事 初心为笔 绘就职工"幸福画卷"

"李师傅,最近工作咋样啊?有困难或者啥 想法都可以跟我们说说。"中煤新集公司刘庄煤 矿西区运输区党支部书记来到区队, 亲切地询 问职工。

"书记,我们就是觉得有时候工作强度有点 大,希望能适当调整一下。"李师傅说出了自己 的心声。

党支部持续深化"畅通职工话语渠道"工 作,对照任务分解目标和工作实施方案,不定期 下区队了解职工在安全生产、职工思想、队伍维 稳等具体情况。严格落实党支部书记公开接访 制度,排定党支部接访日,坚持开门接访、下沉 走访、调研访谈相结合,及时掌控职工动态。

"咱们有啥问题就提出来,大家一起想办法 解决。"在一次谈心谈话中,党支部书记耐心地 对职工们说。

该党支部坚持把谈心谈话制度落到实处, 常态化开展与职工"谈心谈话"活动。平日里组 织党员干部深入班前会、职工宿舍、岗位一线、 地面车间等,进行职工思想调研和慰问工作。围 绕职工收入、安全生产、后勤保障等实际问题, 扎实开展形势任务宣讲,引导职工正确认清企 业现状。对个别职工一些偏颇的想法进行正确 引导,及时宣传企业政策,澄清事实,疏导职工 情绪,化解矛盾。

"大家互相帮助,有困难一起克服。"在工作 现场,一位老职工鼓励着新职工。

该党支部始终牢记"全心全意为人民服务" 是党的根本宗旨。建立班组、区队排查管理体 系,成立以党支部书记、区长为组长的安全薄弱 思想人物排查小组,采取"望、闻、问、访"等方 式,做好预警、帮教。结合矿常态化开展的"党员 安全包保"活动,安排有责任心、工作能力强、业 务素质高的人员与"重点人员"签订帮扶包保协 议,进行"一对一"帮扶。同时,积极开展"岗位大 练兵、技能大比武"等竞赛活动,激发职工爱岗 敬业、互帮互助、扎实奉献企业的热情。

"书记,这个问题我们支部解决不了,得上 报矿党委。"支委班子成员说道。

面对基层一线职工群众的诉求, 党支部坚 持采取"书记负责制",由书记负责销号解决员 工诉求。针对在支部层面无法解决的问题,及时 将问题汇总形成报表上报矿党委, 由党委帮助 解决。通过分层分级及时掌握员工在思想、工作 和生活上的诉求,准确掌握深化改革进程中职 工的思想脉搏,解答职工关注的热点、难点、焦 点问题

今年以来, 刘庄煤矿西区运输党支部精心 绘制"我为群众办实事"导航图,以"提高职工幸 福指数"为目标,从最突出的问题抓起、从最现 实的利益出发,为群众办实事、办好事,用心用 情用力解决基层区队的困难事、职工群众的烦 心事,真正交上了一份充满温度、厚度、质感的 民生答卷,真正将党心人心联系在一起,让职工 有事愿意找、主动找、第一时间找到书记,找到 (王宗青)



淮北选煤厂: 冬季"三防"早准备

10月24日,淮北矿业集团淮北选煤厂物 资管理部一名库管员正在盘点冬季"三防"物 资。该厂提前部署冬季"三防"工作,制定冬季 "三防"应急预案,补齐各类应急物资,加强对 重要环节、重点岗位的监督管理,切实筑牢冬 韩晓兵 摄影报道 季"三防"安全堤。

坚持廉洁奉公 争做廉洁表率

-西昌钢钒炼铁厂开展廉洁教育主题党日活动纪实

■ 何勇 文/图

"我将以此次主题党日活动为契机,深化对 加强党的纪律建设重要性的认识,自觉接受纪 律教育,带头懂法纪、明规矩、知敬畏、存戒惧,牢 记党纪国法,严格执行廉洁自律各项规定,珍惜 工作岗位、珍爱美好生活,兢兢业业、踏踏实实, 为炼铁厂高质量发展提供坚强的纪律作风保 障。"近日,攀钢集团西昌钢钒炼铁厂青年党员 代表李志霖的发言,拉开了此次"坚持廉洁奉 公,争做廉洁表率"主题党日活动的序幕。

慎终如始

为深入推进党风廉政建设,提高党员廉 洁自律意识,严明纪律规矩,10月11日,西昌 钢钒炼铁厂党委(纪委)组织部分关键岗位党 员代表到攀钢反腐倡廉教育展览馆开展"坚 持廉洁奉公,争做廉洁表率"主题党日活动。

当日早上7点半,一辆攀钢通勤车载着 参与此次主题党日活动的 40 多名党员向着 目的地进发。在行进过程中,开展了党章、党 规、党纪、党的二十届三中全会知识竞赛,大 家积极举手回答主持人提出的问题。一路上, 车轮飞驰,车窗外,秀美山川如一幅幅美景掠 过;车内,大家热情高涨举手抢答,喝彩声、掌 声不断。不知不觉中,通勤车到达了目的地。 在讲解员的带领下,大家参观了攀钢反腐倡 廉教育展览馆,并合影留念。

下午,大家又陆续到攀钢钒提钒炼钢厂 廉洁文化长廊和检测计量中心清廉钢钒廉洁 文化示范点进行了廉洁教育;下午3点,参加 活动的全体党员乘坐通勤车踏上了返程。



■图为该厂党员在反腐倡廉教育展览馆合影

该厂纪委负责人表示:"今年以来,我们厂 党委(纪委)始终把党纪学习教育作为长期课 题、永恒课题,提高政治站位,坚决以学习贯彻 落实习近平总书记关于全面加强党的纪律建设 的重要论述为根本遵循,做到思想不松、标准不 降、劲头不减,不断创新纪律教育机制,坚持把 纪律教育融入日常、抓在经常,加大对重点党 员的纪律培训力度,做到慎终如始。"

常抓不懈

参加此次活动的党员们纷纷表示,将以 此次反腐倡廉教育为镜鉴,时刻警醒自己,严

守党纪国法,不断提升自身的道德修养和业 务能力,在助推攀钢高质量发展中,把这种精 神"内化于心、外化于行",将廉洁自律的要求 落实到日常工作的每个细节,为营造风清气 正的政治生态贡献自己的力量。

此次活动不仅是一次具有针对性和实效 性的廉洁教育实践, 更是在加强党风廉政建 设和反腐败斗争方面持续发力的重要体现。 该厂党委将持续探索创新廉政教育模式,不 断优化教育内容和形式, 为党员提供更多优 质的学习资源和实践平台,常抓不懈,以推动 党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展,为 营造廉洁氛围作出积极贡献。

该厂纪委负责人表示,在今后的工作中, 将围绕"点、线、面"开展工作,针对纪律审查 这个"点",通过抓早抓小、建立廉政档案、强化 监督执纪问责; 再把纪律审查过程中发现的 "点",拓展到廉洁文化教育领域的"线"上来分 析,从而针对性强化党规党纪的监督执纪问 责;最后把监督执纪问责"线"上的问题,辐射到 "两个责任"的"面"上来,督导"两个责任"的落 实,确保廉洁文化教育的常态化和实效性。

学用结合

该厂党委(纪委)自党纪学习教育开展以 来,在上级党委的领导下,牢牢把握党纪学习 教育的目标要求,"高标准抓部署、高质量抓 学习、高效率抓落实",学用结合,有力推动了 党纪学习教育"走深走实、见行见效",营造了 风清气正的政治生态和干事创业的浓厚氛 围,为攀钢集团应对钢铁"寒冬"、摆脱困境, 实现高质量发展提供了有力的纪律保障。

该厂党委提出,希望参与此次主题党日 活动的党员同志,在工作中要做好模范带头 作用,带领身边的党员切实把党纪学习教育 转化为推动攀钢高质量发展的强大动力;工 作中认真贯彻落实党的二十届三中全会精 神,以及两级集团党代会、职代会精神,继续 抓好党员干部廉洁教育的学习, 充分发挥基 层党组织和党员"两个作用",切实将政治优 势转化为组织优势、竞争优势;不折不扣地完 成四季度和全年的重点工作任务, 扎实推动 内部改革和相关措施的落地落实, 力争全面 完成全年目标任务。

豫光大修中的"硬核力量"

10 月 1 日 17 时 56 分,河南豫光金 铅股份公司冶炼一厂生产系统全面贯通,提 前 6 天完成了全系统大修任务,为新中国成 立 75 周年献上了一份厚礼。

作为国内铅冶炼领域单系统规模最大的 生产线, 自 2020 年 7 月扬帆启航以来,已 稳健运营逾四年。此次提前完成全系统的大 修任务,得益于智能化机器人在大修中的首 次应用。全新的作业方式为大修增添了新动 能,将开炉时间提前了六天。

这次大修, 冶炼一厂结合股份公司设备 部创新引进机器人智能作业,为提前完成大 修任务争得了时间。传统的爆破拆除耐材施 工慢、人员占用多、作业时间长,是拖慢大修 速度的主要原因。这次大胆创新,为大修提速 创造了条件。

9月2日,该厂熔炼工段氧化炉内,智能

灵巧的机械手臂或"上下翻飞"或"左右开 弓",伴随着阵阵腾起的灰尘,炉内的耐材纷 纷脱落,围观的职工禁不住啧啧赞叹。数智赋 能,让大修跑出了"加速度"。

氧化炉9月2日开始拆除炉内耐材,9月 7日就完成了耐材拆除工作,仅仅用了六天 时间。和之前采用爆破作业通常需要12到 15天的时间相比,智能化让大修速度成功实

熔炼工段长苗向阳说:"原来清打耐材都 是靠人工爆破,费用也高。爆破时首先要人工 钻眼、装填炸药、封堵炮眼和放炮。周围得十 来个人警戒,现场还会产生很大的灰尘,特别 是每次放炮附近的作业点都得停止作业,还 要时刻防范爆破引发的风险,说实话,我脑子 里面的弦都是紧绷着的。现在用了智能机器 人,费用低,人力少,时间短,安全系数高,真

"炉前工是大家公认的重体力劳动者,工 作中都是大锤铁钎作伴。如今,我们有了自动 堵渣机,堵渣几分钟就能完成。这次大修又有 了机器人, 我是真想不到炉前的工作也能这 样智能化。"54岁的熔炼工段老炉前工侯保 安看到眼前的场景,感慨不已。

烟化炉内,同样有一台智能机器人在"挖

"这机器人就是好,它干一天能顶咱干两 三天,原来干一天就快把大伙儿累散架了,这 下把大家全解放了!"职工郝书生高兴地说

烟化炉工段原来 14 天的清炉时间减少 为8天,要不是中间机器人临时有故障,时间 还能更短。

极板工段的班长卫宗星还记得往年清理 火法精炼炉内结渣的情景。炉内的结渣简直 就是金刚岩,有时候风镐打了半天,就是一个 圆点,怎么也震不碎,有时候一两个小时也打

不下一块来。他们咬紧牙关,手握80斤重的 风镐, 在灰尘和热度混合的空间内一干就是 半月,有时候坐下来休息喝水的时候,因为长 时间手握风镐,手被震得端杯子都端不稳。 今年好了,"从天而降"的机器人彻底解

放了职工打风镐的双手。为了使用智能机器 人,该工段揭开了炉顶,通过行车将智能机器 人从上部精准地吊入了炉内。事实证明,这一 番折腾是值得的,原来十多天的工作量,缩短 氧化炉、还原炉、两个火法精炼炉,四炉

同时使用机器人作业, 使得作业时间大幅缩 短,劳动强度大大降低,同时消除了职工在有 限空间内作业的安全风险。

大修向"新"而行,智能机器人成为本次 大修提速增效的"硬核力量"!

"智能化是本次大修中最大的亮点。"冶 炼一厂厂长李恒江说,"我相信,智能化将会 使以后的大修更高效更精准。"

岱庄煤业:全力营选职工"舌尖上的幸福"

伽以采卑、准备筤材、烹制采有、土筤采 品相继出锅……每天上午九点半起,山东能 源岱庄煤业公司的职工餐厅就是一派热火朝 天的忙碌景象。中午11点30分,职工们开始 陆续来到职工餐厅,享受热气腾腾、美味可口 的午餐。

岱庄煤业综采工区职工冯军走进餐厅取 餐具、打饭、刷卡,很快便坐在了干净的餐桌 旁享用午餐。看见有记者采访,他高兴地说 道:"现在餐厅环境好了,夏天有空调凉风习 习,冬天有暖气舒服暖和。饭菜也更可口了, 最重要的干净卫生,吃着省心。"

一会儿工夫,职工们便坐满了餐厅,大家 一边用餐,一边聊天说笑,甚是惬意。

刚接管矿井时,岱庄煤业没有职工餐厅, 所谓的职工就餐点也只是几个简易的临时工 棚。如何建好餐厅,让职工舒心就餐,当时的

公司领导班于跟后勤负责人没少费上大。最 终他们腾出了一处面积足够大的仓库进行装 修改造,将墙壁地面装饰一新,做了隔断,挂 上了健康饮食、节约粮食的宣传画,30多张 崭新的餐桌凳子摆放整齐,足以满足矿上职 工就餐所需。

"原来食堂的大厨、帮厨,都是矿上的职 工,为了提高餐厅的口味档次,我们聘请了多 名专业厨师和面点师傅。"该公司职工餐厅负

现在, 职工餐厅的伙食发生了不小的变 化,菜品种类越来越丰富,味道也越来越可 口,用职工的话来说,就是"丝毫不输外边的

"我们凉菜、热菜、主食什么都做,现在也 熟悉了职工们的口味,像猪头肉、酱肉牛、荤 素砂锅、卤肉饭都是职工们喜欢的爆款。"厨

川长 未放放呢。

"在矿上干了几年厨师,我最深的感受就 是后厨的工作环境越来越好。你看,现在这后 厨操作区有100多平方米了,清洗区、仓库区 等都有单独的区域,不仅干净卫生而且明亮 整洁。"宗兆宇说。

做好"舌尖上的美味",食材供应是关键。 岱庄煤业职工餐厅坚持和集团公司中央超市 及属地大型生活超市加强合作, 确保食堂供 货充足、菜品齐全、食材新鲜。

该公司不仅改造了餐厅设施, 而且还升 级了伙食标准。以往,伙食以大锅菜为主,菜 品较少。现在的伙食每天菜品不重样,中锅 菜、小炒现做现上,多达几十种,主食则有米 饭、馒头、煎饼、烧饼等,还有免费的稀饭、咸 汤不限量供应,让职工吃好,而且管够、管饱。 如今他们还推出了扫码点餐、线上预约这些 时髦"功能,让职工就餐更便捷。

"来就餐的职工人数越来越多,很多职工 反映餐厅的菜品能和外面的饭店相媲美,但 咱们实惠的价格,是外面饭店比不了的。"褚 小刚说。

伙食升级,但价格不涨。在当前食材价格 普遍上涨的情况下,岱庄煤业食堂始终做到品 种多样化、饭菜优质化、安全操作全程跟踪化、 每月核算精细化,切实把最大的实惠留给职工。

据了解,他们按照"非营利"的办餐厅原 则,充分发挥职工餐厅让职工"卫生就餐、满 意就餐、幸福就餐"的功能,不断提升着公司 职工的幸福感和满意度,全心全意营造职工 "舌尖上的幸福"。此外,职工餐厅不仅全力守 护职工"舌尖上的幸福",而且教育职工厉行 节约,推行"光盘行动",切实杜绝"舌尖上的 浪费"。

改善点点滴滴 管理步步升级

-东光公司用精益管理思维助推企业转型发展纪实

■ 唐东齐 李明秋

近年来,随着企业竞争的日益激烈,精益管 理作为一种先进的管理理念和方法,逐渐受到了 广泛的关注和应用。如何大力推进精益管理思 想,助推精益生产,平稳度过行业"冬天",这是东 北工业集团东光公司 (以下简称东光公司)2024 年最大的"精益课题"。那么如何在精益思想中获 得更大的收益,得到更大的提升呢?

用眼睛发现问题,用双手解决问题。东光 公司通过开展党员创新工程、降成本、QC小 组、工艺改善等活动,开启了"管理至精、降损 增益、广泛参与、提升四力"的精益改善、降本 增效之行。

党员创新工程 提升企业的价值创造能力和 核心竞争力

2024年,东光公司党委坚持把推动转型

发展作为企业的首要任务, 牢固树立服务经 营意识,发挥党组织的政治保证和党员的骨 干带头作用,大力开展"党员创新工程"活 动,将党建工作和生产经营深度融合。通过 "一引领、二落实、三攻关、四实施、五参与" 的模式,即党委抓引领、党支部抓落实、班组 抓攻关、党员全力实施、职工积极参与,以此 形成全方位的创新体系。在提升党支部的组 织力和价值创造力的同时,还通过具体的项 目和活动,将创新理念贯穿到每一个环节, 确保了活动的有效实施和推进。真正实现 "党员创新工程"活动融得进、措施落得实、

各支部纷纷以生产经营为中心,积极开 展贴近实际、形式多样的各种创新活动,有 力促进"党员创新工程"与生产经营工作紧 密融合, 让广大党员在企业的创新实践中充 分激发创新动力和活力。截至目前,各支部 所申报的30余个项目已完成11项,预计可 节创价值 200 余万元。

降成本活动 关注企业挖潜、降本、增效的盈利能力

实现企业降本增效是一个系统工程,需要 企业在生产、管理、人力资源、技术创新等多个 方面进行全面优化。2024年,东光公司围绕 "提质、降本、降耗、节支、增效"开展活动,坚持 以"优化流程、提升管理、堵塞漏洞、降低成本、 节能降耗"的管理理念为指导,以"用有限的资 源创造最大的效益"为原则,积极推行精细化 管理,精打细算,精雕细刻,依靠"严、细、实"管 理节本增效,确保"人人身上有指标,人人肩上 扛责任,人人努力保目标"。

截至目前,今年共计立项53项,降成本项 目计划完成622万元,实际累计完成412万 元。其中仅"某产品贴防护膜工艺探索计划"一 项就实现降成本20万元。

QC 小组活动 激发企业转型发展的核心驱动力

东光公司继续加大 QC小组活动的工作 力度,并将其作为提高生产制作工艺、改进 生产质量,降低生产消耗,提高安全生产及 经济效益的重要措施。全年共成立7个攻关 小组,实现生产班组覆盖率 100%。QC 小组 活动本着"小、实、活、新"的工作原则,即: "小"要求 QC 小组课题宜小不宜大;"实"要 求 QC 课题与生产和管理实际相结合,解决 实际工作中遇到的问题;"活"是指 QC 小组 灵活运用各种质量理论和方法,包括但不限 于PDCA、统计方法、调查表、帕累托图、特性 要因图、确认表、矩形图、散布图、管理图等; "新"要求 QC 小组活动具有新颖性,强调采 取新的技术和方法解决问题,不强调技术上

广大职工围绕生产经营中的质量、管理、 工艺技术、成本、效益立项选题,切实解决生产 过程中的实际问题,提高加工工艺和加工质 量,为持续提升企业质量效益、工艺创新水平 奠定坚实基础。

工艺创新活动 提升企业的自主创新能力

东光公司积极秉承"创新驱动发展"的理念, 不断围绕企业工艺技术与产品升级,扎实开展了 一系列工艺创新工作。广大职工紧紧围绕开发新 产品、探索新工艺、运用新材料新技术大力开展 工艺创新,职工成为技术创新的主体。积极应对 市场变化,优化产品结构,努力助推企业的转型 发展。截至目前,共完成工艺创新 10 余项。

精益求精,改善无限。精益管理不仅是-种理论,更是一种具体实践,是需要不断实践、 反思和完善的过程。下一步,东北工业集团东 光公司还将通过对生产流程、库存控制、质量 管理、节约挖潜等多环节的深入分析,找出更 多之前未曾注意到或改善不彻底、不显著的现 象。树牢"人人想精益、处处有精益、事事见精 益"的精益管理理念,不断追求卓越和完美,以 精益管理思维助推企业在转型发展,实现效率 与效益的双赢之路上走实走稳走远。